

奋力谱写现代化大同“首善之区”建设新篇章

——平城区第二届人大第二次会议政府工作报告解读

1月25日~26日,平城区第二届人民代表大会第二次会议胜利召开,大会回顾了2021年的工作,对2022年的工作进行了安排部署。2022年,平城区将坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,全方位推动高质量发展,围绕“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的总目标,全力推进“四区”建设,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,继续做好“六稳”“六保”工作,保持经济运行在合理区间,持续改善民生,保持社会大局稳定,攻坚克难、加压奋进,奋力谱写现代化大同“首善之区”建设新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

“数”说2021年经济社会发展

一是经济实力更加强劲。

全区地区生产总值预计完成460亿元,总量占全市三分之一;

固定资产投资额累计完成260.8亿元,总量全市第一;

招商引资签约落地项目17个,总投资108亿元。

二是发展动能更加充沛。

建设项目实现投资156.55亿元。

市场主体达98516家。

净增5家高新技术企业。

省市重点实验室达12家。

一二、三产占比为0.26:18.55:81.19。

三是城市面貌更加靓丽。

完成城镇保障性安居工程投资2.23亿元、开工建设1044套住房。

房屋征收4000余户、安置3625户。

实施改造104个老旧小区。

完成21个村城镇化改造。

1948座农村户厕改造完成。

古城27条配套道路全部完工。

四是生态环境更加宜居。

二级以上优良天数315天,优良天数比例86.3%。

红卫桥国控断面水质自动监测站

本报讯(记者董芳)平城区总工会按照区委“双百工程”战略部署,以劳模工匠、组织建设、职工维权、宣教文体等各项本职工作为侧重点,切实践行统筹推进行动牵引、组织示范工作,让工会真正成为团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

树劳模工匠精神,助力产业发展。为助力八大战略性新兴产业集群加快发展,纵深推进产业工人队伍建设,激励广大劳模和工匠人才充分发挥示范引领作用,平城区总工会在近年已命名3个创新工作室的基础上,扎实推进第五批职工(劳模)创新工作室和传统工艺大师创新工作室申报工作,激励广大劳模和工匠人才发挥示范引领作用。

加强组织建设,促进企业建会。采取党建带工建、把握契机建会、登门指导建会等方式,加强工会组建工作。2021年共新建工会145家,新增会员6367人。截至目前,全区基层工会“六有”达标率为96%,有12家街道(社区)、16个基层单位被省、市总工会评为先进模范单位。

强化服务意识,维护职工权益。积极开展对困难企业、职工的走访活动,确保各项扶助资金及时足额发放到位,切实帮助他们解决实际问题。同时,开展第十五期职工大病互助,按照市总工会“数字工会”建设要求,参加互助单位全部在数据平台线上申报审核完成。

全区共有5553人参加,收缴大病互助费总金额27.7650万元。审核上报第十四期职工大病补助申请42人,共发放互助补偿金22.3086万元。

本报讯(记者有为)为确保春节期间辖区平安稳定,严防安全生产事故的发生,连日来,迎宾街道多社区开展节前安全隐患大排查,拧紧“安全阀”。

理想城社区工作人员和综合行政执法队队员走访了辖区内所有商铺,对商铺的营业许可证进行了登记与检查,对灭火器等消防设施是否齐全,消防设施有无损坏、过期,电线是否

志愿者助力核酸检测预约登记

本报讯(记者有为)实施全员核酸检测,是快速查清传染源、遏制疫情扩散的关键措施。近日,新华街道的志愿者协助社区工作人员深入社区一线,开展全民核酸检测预约登记工作。

在局前社区,志愿者们经过培训后,分别到局前、新华西路、沟西等居民小区内,参与全员核酸

检测预登记工作,手把手地教居民们在手机软件上注册登记预约,帮助不会使用智能手机的老年人等特殊人群预约核酸检测,确保预约登记工作做到全覆盖、一个都不能少。在岳秀园社区,志愿者针对小区内不会操作智能手机的老人,上门入户帮助完善信息,用自己的手机帮忙进行预

约登记,保证全员核酸检测信息预登记工作开展到位。志愿者每天与社区工作人员从上午8时30分工作到下午6时,有时晚上还要加班,每天爬楼入户,虽然身体疲惫,但他们表示,“作为志愿者,能为防疫工作贡献自己的一份力量,我们感到特别自豪。”

主动作为 敢于担当

——访平城区马军营街道党工委书记孙绿山

本报记者宋芳

“2022年是平城区经济社会发展的关键之年,面对‘奋斗两个五年、跨入第一方阵’的总目标,区委已经向全区吹响了奋进的冲锋号。”我们马军营街道要肩负起‘舍我其谁’的责任,凝心聚力,主动作为,敢于担当,为‘首善平城’建设贡献力量。”马军营街道党工委书记孙绿山在接受记者专访时信心坚定地说出这番话。

孙绿山说,马军营街道下辖9个行政村,3个社区,总人口37408人,其中农村人口就有18997人,耕地6367亩。近年来,马军营街道在特色产业、设施农业、荒山绿化、农村基础设施建设、乡村振兴等方面取得了不少成绩。下一步,马军营街道要以“双百工程”为引领,攻坚克难、加压奋进,主动打好“三张牌”。

孙绿山说:“第一张牌就是传统产业提档升级,发挥区位优势,打造平城特色产业基地。今年要在康园果蔬市场投资1000万元升级改造农产品交易大楼,进一步夯实我市‘菜篮子’‘果盘子’‘肉案子’的重要地位。在省级龙头企业伊欣园面业食品有限公司小杂粮加工基地建设中,投资600万元的糯玉米加工生产线将投产达效,提高收益。依托西水磨村紧邻大塘路的区位优势,整合新世纪综合物资市场等3个市场,建成50

亿元级的综合性建材商贸市场,打造建材交易产业集群。”

“第二张牌就是要深挖优质资源,促进城乡结合,打造高质量的乡村振兴样板。”孙绿山说,之前引进的山西川大康新型建材有限公司,预计总投资6.8亿元,建设新型环保材料生产基地,去年一期工程投资1.44亿元的生产线已经投入生产。今年年底力争第二条年40万立方米的生产线开工。小石子村正建设集现代农业、休闲康养、旅游度假为一体的乡村振兴综合农业文化旅游项目,共投资1.5亿元,目前滑雪场项目主体已经完成60%,其他项目正在稳步推进。阳和村知青文化大院修复了上世纪60年代知青生活、学习和生产的场所,目前餐饮区已开始运营。在小石子村与阳和坡村一线之间,统筹安家小村、上皇庄、下皇庄的历史文化资源,建设点线面结合的乡村振兴农文旅经济带。

“筑牢平城西北部绿色屏障是第三张牌。今年我们将依托雷公山自然生态优势,继续推进荒山绿化进程。”孙绿山说,去年他们在小石子后山种植各种树木1000余亩,今年计划对小石子西南方向再绿化荒山1000亩,形成生态屏障,打造山清水秀的“大同后花园”。

笃定前行谋发展 力攀经济新高峰

——访平城区白登山街道党工委书记刘刚

本报记者刘锦秀

工作激情折射干事的气魄,一抓到底彰显干事的韧劲。平城区委第二届三次全会暨区委经济工作会议刚刚结束,平城区白登山街道就召开会议,全面贯彻落实会议精神。“发展才是硬道理,高质量发展农村经济就是贯彻新发展理念的体现。今年,白登山街道将以党建为统领,以农村集体经济经济发展为抓手,聚焦人民群众‘急难愁盼’问题,进一步主动作为,奋发有为,担当善为,推动白登山街道发展上新台阶,为建设‘首善平城’增光添彩。”1月18日,白登山街道党工委书记刘刚在接受记者专访时,坚定不移地提出了白登山街道发展的目标。

“白登山街道下辖11个村、4个社区,其中4个纯农业村、7个拆迁村,所以解决产业惠农富农、农改居后服务对象和内容转变、失地村民就业等问题,是我们竭尽全力要做的几项工作。”刘刚介绍说。

平城区委第二届三次全会暨区委经济工作会议提出,要深化特色农业发展。对于农村经济占主导地位的白登山街道来说,今年将大力发展战略性产业,以区委“双百工程”为引领,建设占地面积约25亩的康养中心,利用面朝文瀛湖、背靠白登山的优越地理环境,打造“医疗、康养、居家养老、老年人文化长廊、健身场所、文化活动中心”六位一体的综合性养老服务项目。

在跨几第一方阵中彰显平城担当

怎么看 办

平城区文旅局

构建文旅产业融合发展大格局

本报讯(记者王春艳)以平城区委开展“我为首善平城作贡献”大讨论活动为契机,平城区文旅局厘清思路,寻找办法,积极为打造“首善之区”贡献力量,构建文旅产业融合发展大格局。

平城区文旅局结合文旅工作实际,坚持问题导向,围绕区委提出的“1+4+N”内容,紧扣“当前干什么、长远干什么、重点抓什么、关键做什么”,想出思路“破题”,找出办法“破冰”,拿出措施“破局”。通过学习研讨、基层调研、查摆问题、实施民生实事、举办文化活动以及少儿文艺活动等方式,不断统一思想、开拓思路,构建文旅产业融合发展大格局,巩固基层文化阵地,丰富和活跃人民群众精神文化生活。同时,总结出当前存在的文旅产品融合度低、融合体系不够健全、融资渠道单一、文

本报记者(记者董芳)平城区总工会按照区委“双百工程”战略部署,以劳模工匠、组织建设、职工维权、宣教文体等各项本职工作为侧重点,切实践行统筹推进行动牵引、组织示范工作,让工会真正成为团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

树劳模工匠精神,助力产业发展。为助力八大战略性新兴产业集群加快发展,纵深推进产业工人队伍建设,激励广大劳模和工匠人才充分发挥示范引领作用,平城区总工会在近年已命名3个创新工作室的基础上,扎实推进第五批职工(劳模)创新工作室和传统工艺大师创新工作室申报工作,激励广大劳模和工匠人才发挥示范引领作用。

加强组织建设,促进企业建会。采取党建带工建、把握契机建会、登门指导建会等方式,加强工会组建工作。2021年共新建工会145家,新增会员6367人。截至目前,全区基层工会“六有”达标率为96%,有12家街道(社区)、16个基层单位被省、市总工会评为先进模范单位。

强化服务意识,维护职工权益。积极开展对困难企业、职工的走访活动,确保各项扶助资金及时足额发放到位,切实帮助他们解决实际问题。同时,开展第十五期职工大病互助,按照市总工会“数字工会”建设要求,参加互助单位全部在数据平台线上申报审核完成。

全区共有5553人参加,收缴大病互助费总金额27.7650万元。审核上报第十四期职工大病补助申请42人,共发放互助补偿金22.3086万元。

本报讯(记者有为)为确保春节期间辖区平安稳定,严防安全生产事故的发生,连日来,迎宾街道多社区开展节前安全隐患大排查,拧紧“安全阀”。

理想城社区工作人员和综合行政执法队队员走访了辖区内所有商铺,对商铺的营业许可证进行了登记与检查,对灭火器等消防设施是否齐全,消防设施有无损坏、过期,电线是否